

# 震后救援困难重重 国际社会紧急驰援

土叙两国在强震中的死亡人数已超五千人

土耳其灾害与应急管理署发布的最新统计数据显示，截至2月7日17时，强震已造成该国3549人死亡、两万余人受伤，有5575座建筑物在地震中被毁。据叙利亚通讯社7日援引卫生部声明报道，在政府控制的阿勒颇、拉塔基亚、哈马、塔尔图斯和伊德利卜等省，地震死亡人数升至812人，受伤人数上升至1449人。另据救援人员当天表示，在反政府武装控制地区，地震已造成790多人死亡。

救援人员不足、重型设备短缺、道路坍塌损坏、天气寒冷、余震不断……强烈地震发生一天来，遭受重大人员伤亡的土耳其和叙利亚两国的震后救援工作面临重重困难，与此同时，国际社会不断向灾区伸出援手，多国派出救援队、提供救援物资紧急驰援土叙两国。

## 各种因素叠加让救援雪上加霜

截至北京时间2月7日17时30分，土耳其发生5.0级及以上余震31次。

随着时间的推移，土耳其大地震的破坏程度正逐步显露。

7日，新华社驻安卡拉记者在开车接近震中的公路上经历了5个小时左右的大堵车，记者在现场看到沿途的救护车、军车、警车，均在公路上蜗速行驶，部分路段在地震中损毁，有的产生巨大裂缝，不少道路已经坍塌损坏，严重影响救援队伍进入灾区的速度。

在土耳其震中地区卡赫拉曼马拉什，记者看到大量房屋已整体坍塌为一座座废墟。在一个巨大的废墟旁，救援队正在试图寻找幸存者。救援人员告诉记者，他们在这个7层楼的废墟中已经连续搜救了15个小时，成功救出十多名幸存者，但目前仍有约120人被困其中，救援的难点在于如何从缝隙中进入废墟。

据当地媒体报道，土耳其地震灾区目前救援人员和设备奇缺，当地天气严寒刺骨，余震不断，救援工作举步维艰，且充满危险。在位于震中西南的哈塔伊省，有1500座建筑被毁，大量人员被埋在废墟下。当地一名女子在接受媒体采访时说，她听到母亲在废墟下呼救的声音，但没有救援人员，也没有重型救援设备，无法掀起沉重的水泥板。“我妈妈已经70岁了，她在下面坚持不了太久。”她说。

6日，土耳其国防部长阿卡尔表示，该国武装部队已经建立了一条“空中援助走廊”，用于向灾区运送医疗队、搜救队、车辆以及其他物资。

土耳其卫生部长科贾7日表示，截至目前，总计有227支土耳其国家医疗救援队、813辆救护车和4200多名医务人员在此次土耳其地震灾区参与救援。相关医疗救援力量将随着志愿者人数增加进一步加强。

在叙利亚地震灾区，救援情况也不容乐观。伊德利卜省一名救援志愿者对当地媒体说，灾区6日晚间遭遇暴风雪袭击，再加上缺少重型机械设备清理废墟，搜救工作进展非常缓慢。另一名救援人员表示，不管是在政府控制地区，还是反政府武装控制地区，救援工作都面临困境。

## 多国派遣搜救力量协助救援

地震发生一天来，中国、韩国、克罗地亚等国纷纷派遣救援队、提供救援物资赴土、叙两国协助救援。

中国国家国际发展合作署副署长邓波清7日表示，中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制，决定向土耳其和叙利亚提供紧急援助，包括首批向土耳其提供价值4000万元人民币的紧急援助，派遣重型城市救援队，在最短时间内派遣医疗队，并提供土方急需的救灾物资。同时，中方正在协调向叙利亚提供叙方急需的救灾物资，并加快落实正在实施的粮食援助项目。

邓波清介绍，中国社会各界也向土耳其和叙利亚伸出援手。中国红十字会已分别向土方和叙方各提供20万美元的援助。当地华侨华人正在筹集帐篷、毛毯等救援物资。据了解，中国首支社会救援力量已于7日上午赴灾区开展救援。

7日16时许，中国救援队乘国航包机从首都机场出发飞赴灾区。

韩国总统尹锡悦7日作出指示，要求通过军用运输机向土耳其地震灾区紧急派遣救援人员，提供紧急药品等，并指示韩国外交部和驻土耳其外交机构与土方展开密切协作。

克罗地亚总理普连科维奇6日宣布，克罗地亚将向土耳其派遣一支由40名专门从事城市废墟搜救工作的人员组成的救援队以及10只搜救犬，驰援土耳其灾区。

奥地利总理内哈默6日宣布，奥地利将从外国救灾基金中拨款300万欧元，为土耳其地震救助提供支持，并将派遣一支由80多名军人组成的救援队赶赴灾区。

日本政府6日决定派遣一支75人的国际紧急救援队赴地震灾区进行搜救。6日晚，由18人组成的先遣队已从东京出发前往土耳其。

据阿尔及利亚广播电台报道，阿尔及利亚总统特本6日下令向土耳其派出一支89人的地震救援队。该救援队由民防人员、医生和技术人员组成。

希腊气候危机和民防部6日发布声明说，应土耳其请求，希腊将派出一架军用飞机，搭载多名消防员、医护人员和搜救设备前往灾区协助救援。

伊朗总统莱希6日分别向土耳其总统埃尔多安和叙利亚总统巴沙尔致慰问电，表示伊朗准备向两国提供紧急救灾援助。据叙利亚通讯社7日报道，一架载有45吨救援物资的伊朗飞机当天抵达大马士革国际机场。

据格鲁吉亚政府官网6日发布的消息，格鲁吉亚总理加里巴什维利当日宣布将派出救援人员以及相关设备前往土耳其灾区开展救援工作。

## 埃尔多安面临艰难时刻

7日，土耳其总统埃尔多安表示，土耳其正面临本国有史以来最严重的灾难之一，并宣布在土耳其受地震影响的10个省份实施为期3个月的国家紧急状态。

与救援同样重要的是灾后重建。而放眼土耳其全国，地震带来的影响还包括大笔灾后重建费用。在高通胀、高失业率、高外债“三高”问题严重背景下，土耳其经济情况不容乐观。

对土耳其来说，另一场“外交地震”也在持续震荡。从互相发布安全警告，到西方多国关闭驻土领事馆，再到安卡拉怒召西方9国大使……此次天灾看似延缓了土耳其近期与西方之间愈演愈烈的外交风波，但是又能有多久？

“内忧外患”同时困扰埃尔多安，他将如何应对还有待观察。半岛电视台指出，此次地震可能会对5月的土耳其大选产生影响，许多专家认为，这或是埃尔多安面临的最艰难的一次选举，“土耳其经济已经陷入困境，如今这（如何做好地震救援和安抚工作）将是对埃尔多安现任政府的试金石”。

综合新华社、央视新闻、环球网



7日，  
卡赫拉曼马拉什一  
处倒塌的建筑。  
新华社发



7日，人们在埃尔比斯  
坦地区展开救援工作。  
新华社发